Ульяновск, коммерческая недвижимость, I квартал 2014 г.

(Елена Гамова (исполнительный директор, САРН), Татьяна Куклова (директор по маркетингу) ЗАО «ЦЕНТР НЕДВИЖИМОСТИ»)


По данным Ульяновского мультилистингового сервиса (ulmls.real-estate.ru) и открытым источникам информации в I квартале 2014 г. средняя цена предложения 1 кв.м. офисных и складских помещений показала снижение цены на 7,2% и 1,5% соответственно, а средняя цена предложения 1 кв.м. торговых и производственных помещений показала рост на 3,1% и 22,6% соответственно. При этом, уровень инфляции в марте 2014 года в процентах к декабрю 2013 года составил 102,3%.
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На сегодняшний день в г. Ульяновске сложилась следующая структура предложения рынка коммерческой недвижимости: основной вес — 39,5% всего объема предложения занимают офисные помещения. Торговые помещения занимают 32,0% предлагаемых на продажу объектов, на долю производственных помещений приходится 22,8% и только около 5,7% общего предложения составляют помещения складского назначения. Основной объем предложения объектов коммерческой недвижимости сосредоточен в центральной части города (29,8%), далее идет Новый Город (14,9%), Север - 17,1% и Дальнее Засвияжье (10,1%). 

Обзор выполнен по методологии РГР по данным фирм, входящих в Ульяновский мультилистинговый сервис (http://ulmls.real-estate.ru) и свободным источникам информации.

Приобрести полную версию отчета можно через сайт http://ec.real-estate.ru, http://ulmls.real-estate.ru 
ЗАО «ЦЕНТР НЕДВИЖИМОСТИ»,

г.Ульяновск, ул. Радищева, 3, корп.1, (8422) т. 41-05-05. ulmls@ul.real-estate.ru













































